

ГОМЕЛЬСКИ УНИВЕРСИТЕТ



Газета заснавана ў верасні 1969 года

№ 18 (1152)
ЧАЦВЕР,
20 лістапада
2008 г.
Выходзіць два
разы ў месяц
Цана
дагаворная

Канферэнцыі

У ГОНАР СЛОВА НАВУКОВАГА



13-14 лістапада ў нашым універсітэце праходзіла Міжнародная навуковая канферэнцыя «Скарына і наш час».

Сустрэчы навукоўцаў, якія даследуюць творчую спадчыну Францыска Скарыны, ужо сталі ў ГДУ добрай традыцыяй. Прыгадаем, што пасля таго, як у 1988 годзе Савет Міністраў Беларусі прыняў рашэнне аб прысваенні Гомельскаму дзяржаўнаму універсітэту імя слаўтага беларускага першадрукара, наша вучацца адрозніваецца галоўным цэнтрам збору і вывучэння скарыназнаўчых матэрыялаў. Вялікую ролю ў гэтай пачэснай справе адыграў вядомы скарыназнаўца, д.ф.н., прафесар У.В. Анічанка. Менавіта ён быў ініцыятарам прысуджэння нашаму універсітэту ганаровага імя і адкрыцця ў 1993 годзе ва універсітэце музея-лабараторыі Францыска Скарыны, які сёння могуць наведаць усе

неаб'якавыя да гісторыі і культуры роднага краю людзі.

Сёлетні форум – ужо чацвёртая навуковая сустрэча філолагаў, філосафаў, гісторыкаў, літаратуразнаўцаў і мастацтвазнаўцаў. У ім прынялі ўдзел 152 даследчыкі з Беларусі, Расіі, Украіны. Нашу краіну прадстаўлялі вучоныя Інстытута мовы і літаратуры, Інстытута мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору НАНБ, БДУ, БДПУ імя М. Танка, Беларускага ўніверсітэта культуры, Беларускага дзяржаўнага тэхнічнага ўніверсітэта і іншых вучацца ў рэспубліцы. Прыемна, што прыехалі да нас і замежныя вучоныя – супрацоўнікі Інстытута украінскай мовы, Інстытута археаграфіі і крыніцазнаўства НАН Украіны (Кіеў), Кіеўскага нацыянальнага лінгвістычнага ўніверсітэта і інш. Завітаў на канферэнцыю і ганаровы госць з паўночнай сталіцы Расіі (Санкт-Пецярбург) Аляксандр Карскі – нашчадак слаўтага мовазнаўца (на здымку).

У ходзе пленарнага і секцыйных пасяджэнняў абмяркоўваліся праблемы вывучэння спадчыны Ф.Скарыны, філасофіі, гісторыі, педагогікі, культуралогіі, мастацтвазнаўства, пытанні мовы і стылю мастацкай літаратуры, тэорыі і практыкі перакладу, а таксама ўзаемадзеяння фальклору, літаратуры і культуры.

У канферэнцыі прымалі ўдзел 10 дактароў навук, 65 кандыдатаў навук. Неабходна адзначыць, што свае даклады да канферэнцыі падрыхтавалі і маладыя навукоўцы – студэнты і аспіранты ГДУ і іншых навуковых устаноў Беларусі. Гэта сведчыць, што пачатак Скарынам справа асветы і навукі працягнецца і надалей.

К. ХАЗАНАВА,

дацэнт кафедры беларускай мовы.
Фота У. ЧЫСЦІКА.

Знайте нашых!

ВОКАЛ ВЫСОКОЙ ПРОБЫ

Пятикурсница исторического факультета ГГУ, солистка студенческого клуба Е. Чечило стала обладательницей гран-при I Международного конкурса вокалистов «Путевка к звездам», который прошел в Москве и собрал более 100 участников из России, Беларуси, Украины.



Яркие и запоминающиеся выступления Евгении, талантливой исполнительницы классических и эстрадных вокальных произведений, участницы международных и дипломатических республиканских конкурсов, не раз украшали праздничные городские, университетские концерты и культурные мероприятия. Теперь песни в ее исполнении можно будет услышать на волнах радио «Эхо Москвы» – девушке поступило предложение о ротации ее музыкальных композиций на этой популярной русской радиостанции.

На протяжении семи лет студентка занимается вокалом в народной студии эстрадной песни «Сонаре» при Гомельском центре культуры и спорта Гомельского отделения Белорусской железной дороги. Вместе с тем одним из факторов собственного творческого успеха и личностного становления она считает свое многолетнее активное участие в концертных программах волонтерского общества «Друг детей». Фото В.ЧИСТИКА.

НАУЧНОЙ ЭСТАФЕТЫ ПРОДОЛЖАТЕЛЬ

Целеустремленность, огромное трудолюбие и, безусловно, природные данные – те составляющие, которые приводят исследователя к заветному высокому результату. И такой звездный час наступил недавно у к.ф.-м.н., доцента В.Г. Сафонова: в Совете, который действует при нашем университете под руководством члена-корреспондента Национальной академии наук Беларуси, д.ф.-м.н., профессора Л.А. Шеметкова он успешно защитил докторскую диссертацию по одному из актуальных направлений современной алгебры. Тем самым Василий Григорьевич доказал, что он, выпускник матфака ГГУ, получивший диплом с отличием, прошедший в университете ступени роста от аспиранта, ассистента, доцента до начальника научно-исследовательского сектора, избрал верный жизненный путь и достойно продолжает дело своих старших наставников и коллег.

Своим успехом он обязан Гомельской научной алгебраической школе и, конечно же, научному консультанту диссертационного исследования д.ф.-м.н., профессору А.Н. Скибе. И хотя на протяжении последних двух лет В.Г. Сафонов уже не работает в стенах нашего вуза (он возглавляет Управление науки и инновационной деятельности Министерства образования Республики Беларусь),



связи с родным университетом у него остаются самые тесные. И результаты их очевидны: подготовил к защите кандидатскую диссертацию один из его аспирантов, лауреат специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи А. Рябенко, начинает свой путь к научным вершинам под руководством Василия Григорьевича и выпускник матфака П. Жизневский.

ГЕОГРАФИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА Китай

По приглашению Нанькинского университета науки и технологий ректор ГГУ профессор А.В. Рогачев и м.н.с. НИС Д.Л. Горбачев посетили КНР. В рамках Программы научно-технического сотрудничества с Китаем на 2006–2008 гг. определены возможности практического применения результатов, полученных учеными университета, на предприятиях Китая. Сделан доклад на семинаре, организованном китайскими партнерами, и составлена программа работ по данным проектам на последующие годы. Во время встречи с ректором Нанькинского университета науки и технологий профессором Ван Сяо Феном, который является Почетным доктором нашего университета, обсуждены вопросы развития сотрудничества в области подготовки китайских граждан в ГГУ, обучения в аспирантуре.

Состоялись также переговоры с председателем Нанькинской компании по химическим торгово-промышленным предприятиям об установлении контактов и развитии сотрудничества, заключено соответствующее соглашение. Проведен ряд встреч с представителями промышленности и научных

организаций Китая, США и других стран.

Объединенные Арабские Эмираты

В составе делегации Министерства образования Республики Беларусь проректор по научной работе ГГУ профессор О.М. Демиденко принял участие в Национальной выставке нашей страны, проходившей в г. Дубай (Объединенные Арабские Эмираты). Итогом этой поездки стало заключение договоров о сотрудничестве между нашим университетом и компаниями ОАЭ в области лазерных технологий, производства тепло- и звукоизоляционных материалов и т.д.

Испания

С целью популяризации последних достижений математиков Беларуси в области современной алгебры с научными докладами в университетах городов Валенсия и Памплонна (Испания) недавно выступал д.ф.-м.н., профессор кафедры алгебры и геометрии нашего университета А.Н. Скиба. Между белорусскими и испанскими учеными-математиками достигнута договоренность о проведении совместных научных исследований в области современной алгебры. Во время командировки Александр Николаевич ознакомился также с практикой подготовки и процедурой проведения защит диссертаций по математике в Испании, о которой рассказал своим коллегам на состоявшемся научном семинаре кафедры алгебры и геометрии ГГУ.

Полезный опыт

В актовом зале университета проведено собрание студентов и преподавателей экономического факультета с его «первыми лицами»: деканом В.А. Щеповым, зам. декана по воспитательной работе П.П. Саковичем, а также проректором по учебной работе О.А. Малаховым.

Если старостам групп не впервой встречаться с представителями администрации, то для самих студентов возможность пообщаться со своим непосредственным руководством стала приятной неожиданностью. Выбранный формат встречи, когда любой желающий мог в устной или письменной форме задать волнующий его вопрос и получить ответ незамедлительно, вызвал у собравшихся горячий интерес.

Говорили на встрече о многом: о приятных моментах, которые уже произошли и еще наступят, не обошли и существующие проблемы. Декан поздравил участников «Первокурсника-2008»,

ВОПРОСЫ РЕШАТЬ СООБЩА

занявших второе место в общеуниверситетском конкурсе, и весь экономический факультет с таким хорошим результатом. Это свидетельствует о достойном уровне культурно-массовой работы на факультете. Владислав Александрович также отметил, что разница в 1 балл между первым и вторым местом в нынешнем году отнюдь не говорит о том, что экономисты сдают завоеванные четыре года назад позиции.

П.П. Сакович, в свою очередь, отметил достижения студентов факультета, активно занимающихся спортом. Особую благодарность он выразил девушкам-волейболисткам, которые победили в чемпионате университета.

Ну и, конечно же, Павел Павлович не мог не затронуть актуальную для многих студентов тему заселения и проживания в общежитии. Зам. декана сообщил, что факультету уже в этом году удалось вдвое увеличить количество предоставленных

мест, а в следующем – ситуация должна значительно улучшиться.

Животрепещущими оказались вопросы о недостаточной освещенности в аудиториях, неудовлетворительном состоянии учебного инвентаря, шел разговор и о расписании звонков, об организации питания студентов в вечернее время и др.

В следующем году наш факультет отметит свой 40-летний юбилей. В связи с этим В.А. Щепов попросил всех студентов проявить инициативу и на должном уровне подготовиться к этому знаменательному событию.

Абсолютное большинство тех, кто присутствовал на собрании, считают, что такое общение полезно. Оно позволяет решать возникающие проблемы значительно быстрее. Поэтому многие выразили желание, чтобы такие встречи организовывались гораздо чаще.

Ольга КРАПОТИНА,
студентка гр. МЭ-41
экономфака.

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬ!

В IV Международном турнире по интеллектуальным играм, который 15-16 ноября проходил в г. Минске, сборная студентов ГГУ заняла 2-е место. Молодцы, ребята!

По инициативе первичной организации БРСМ в нашем вузе ежемесячно проводится общеуниверситетский турнир по популярной интеллектуальной игре «Что? Где? Когда?». А для всех умников и умниц, желающих проверить свои эрудицию и логическое мышление прежде, чем принять участие в очередном туре, организованы тренировочные игры. Окончательная судьба переходящего Кубка решится в конце 2008 – 2009 учебного года. Его обладателем станет команда, которая одержит большее количество побед на протяжении всей серии игр.

Ну а пока заветный Кубок находится у команды «ЛНС» (на снимке), в которую вошли студенты математического факультета. Именно они праздновали викторию во второй в текущем учебном году интеллектуальной битве, состоявшейся в начале ноября и собравшей 19 сборных. Две из них были представлены

Prada» (биофак), «Гидроборид» (физфак), «Носферату» (географический факультет), «Venit! Vidit! Vicit!» (факультет иностранных языков), «Инсайт» (факультет психологии и довузовской подготовки).

Удивительно, но всего за минуту интеллектуалы находили ответы на самые каверзные и сложнейшие вопросы. Их подготовил ведущий игры четверокурсник юрфака Евгений Попов.

В итоге нешуточных захватывающих баталий на пьедестале почёта вместе с «ЛНС» оказалась сборная студентов юридического и исторического факультетов «БАК» (2-е место) и команда преподавателей «НемАн» (3-е место). Тройке призеров были вручены грамоты, а победителю достался и сладкий подарок – торт.

Но на этом интеллектуальные сражения не заканчиваются – у организаторов турнира есть еще немало интересных вопросов, требующих только верных и быстрых ответов...

Ольга КРАПОТИНА,
студентка 4 курса
экономического факультета.
Фото В. ПЕЧЕНКО.



преподавателями филфака («Люди в черном») и факультета иностранных языков («НемАн»), в составе остальных 16 находились студенты различных факультетов нашего вуза. А команда «Позитив» собрала знатоков из числа студентов ГГУ и БелГУТа и по правилам турнира шла вне зачета.

Первое и, как оказалось, не самое простое испытание, которое нужно было пройти участникам, – регистрация и определение названий для своих команд. А они действительно отличались оригинальностью: «Голова, два уха» (юрфак), «Devil wears

Свет мастацтва

ПА
ФАЛЬКЛОРНЫХ
МАТЫВАХ

Жывапіс, дызайнерскія работы, карціны з сюжэтамі на тэму беларускага фальклору ў арыгінальнай інтэрпрэтацыі... Усё гэта шматлікія наведвальнікі змаглі ўбачыць нядаўна ў сценах выставачнай залы ГДУ, дзе дэманстравалі свае таленты маладыя творцы Гомельскага дзяржаўнага мастацкага вучылішча. Іх дыпломныя работы вызначаліся і свежасцю фарбаў, і цікавай тэматыкай, і дасканалай тэхнікай.

Своеасабліва і даволі характэрна ўвасобілі сутнасць светапогляду бела-



На здымку: загадчык кафедры беларускай культуры і фальклорыстыкі д.ф.н., прафесар В.С. Новак і дырэктар мастацкага вучылішча А.І. Фядотаў у выставачнай зале ГДУ.
Фота У. ЧЫСЦІКА.

русаў аўтары карцін, якія выканалі іх на зададзенаю калектывам кафедраў беларускай культуры і фальклорыстыкі ГДУ тэму – фальклорна-

міфалагічную. І цяпер гэтыя мастацкія работы ўпрыгожаць і арганічна дапоўняць інтэр'ер кабінета гэтай універсітэцкай кафедры.

Конференции

СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ К ПРОДВИЖЕНИЮ ЗДОРОВЬЯ

Под таким названием в г. Гомеле прошла 2-я Международная научно-практическая конференция, в которой приняли активное участие ученые-медики, психологи, представители практического здравоохранения и практической психологии. Такая инициатива родилась благодаря сотрудничеству двух кафедр – общественного здоровья и здравоохранения Гомельского государственного медицинского университета и социальной и педагогической психологии ГГУ. Благодаря их плодотворной совместной деятельности появился факультатив «Психология здоровья» для студентов специальности «Психология», ежегодно ведутся исследования по актуальным проблемам психологии здоровья в рамках магистерских диссертаций и дипломных проектов.

В конференции по традиции приняла участие делегация из Флорентийского университета во главе с деканом психологического факультета С. Сиригати. В рамках договора о сотрудничестве между кафедрами психологии ГГУ и итальянского университета уже на протяжении шести лет развиваются исследовательские проекты, происходит обмен опытом.

На 4-х пленарных заседаниях обсужда-

лись актуальные проблемы общественного здоровья и здравоохранения, вопросы психологии здоровья, обучения и образования в области первичной профилактики зависимости, качества жизни и т.д. Большой резонанс получили представленные результаты исследований наших итальянских коллег из Флорентийского университета С. Сиригати, С. Стефаниле, С. Таддея, живой интерес также вызвали доклады преподавателей кафедры социальной и педагогической психологии ГГУ А.Н. Певнева, О.А. Короткевич и др.

Конференция проходила нетрадиционно: она сопровождалась выставкой-презентацией продуктов здорового питания.

Ученые и практики, принявшие участие в конференции, пришли к выводу о необходимости развития межвузовского сотрудничества, взаимодействия специалистов различных направлений в медицине и психологии в формировании здоровьесберегающих технологий.

Г. ГАТАЛЬСКАЯ,
заведующая кафедрой социальной и педагогической психологии ГГУ,
Т. ШАРШАКОВА,
заведующая кафедрой общественного здоровья и здравоохранения ГГМУ.

Природа
и мы

Фото В. ЧИСТИКА

Листья желтые
Осенние кружатся,

Листья желтые нам
под ноги ложатся...

ОСТАНОВИМ
СПИД!

Суть такого страшного недуга, как СПИД состоит в том, что вирус, внедряясь в организм, медленно, но верно, убивает клетки, поддерживающие иммунитет, вызывая в итоге полное истощение иммунной системы. Человек гибнет от банальных инфекций: ОРЗ, ОРВИ, гриппа, воспаления легких.

Угроза заражения СПИДом является в результате беспорядочных половых контактов, внутривенного употребления наркотиков посредством общего шприца, при переливаниях крови, использовании загрязненных вирусом хирургических и других медицинских инструментов, во время пересадки органов и тканей от больных СПИДом. Вирус может передаваться от матери к ребенку через плаценту во время беременности и через молоко при кормлении грудью и др.

В силу своей природы СПИД не имеет собственного лица – специфической клинической картины и маскируется клиникой других за-

болеваний. После заражения начинается бессимптомный инкубационный период, называемый «первичная ВИ-1-инфекция». Об инфицировании могут свидетельствовать такие признаки, как стойкое увеличение лимфоузлов в разных частях тела, беспричинное похудание, а также кожные проявления в виде пятен, пузырьков, белесоватого налета, легко удаляющегося ватным тампоном. Вместе с тем возможно развитие отрубевидного лишая – небольших пятен буроватого цвета, усеивающих всю поверхность кожи, опоясывающего лишая и себорейного дерматита, вызывающего появление на кожных покровах отмерших чешуек. У молодых людей может возникать саркома Капоши, воспаление кожи стафилококковой природы, проявляющееся в виде прыщиков и гнойничков.

Основными действенными методами и способами профилактики заболевания является использование презервативов, отказ от случайных половых контактов, воздержание от внутривенного употребления наркотиков.

А. БУГРО,
врач-инфекционист ЦРП,
филиал № 6.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, калектыў выкладчыкаў, супрацоўнікаў і студэнтаў гістарычнага факультэта выказваюць глыбокае спачуванне дэкану МЯЗГУ Мікалаю Мікалаевічу з выпадку напаткаўшага яго гора – смерці МАЦІ.

Волонтеры в действии

КОГДА МЫ ВМЕСТЕ

Под названием «Усе разам» во вспомогательной школе-интернате № 5 г. Гомеля проведен областной конкурс по развитию двигательной активности для детей с тяжелыми и множественными физическими и психическими нарушениями.

В его программе были спортивные соревнования и конкурсы. Каждому ребенку предоставлялась возможность принять в них участие, поделиться положительной энергией с окружающими и просто улучшить свое физическое и психическое состояние. Конкурсы отличались оригинальностью, в них были включены элементы различных видов спорта, большое разнообразие инвентаря. Ребята могли проявить себя в челночном беге, футболе, хоккее, поднятии кеглей, баскетболе и т.д.

Ввиду того, что не все дети могли выполнять предложенные упражнения самостоятельно, на помощь им пришли волонтеры нашего университета. Добровольцы провели два дня вместе с ребятами, оказывая им разнообразную помощь не только в соревнованиях, но и в эмоциональном общении, в бытовых нуждах. За эту добровольную помощь волонтерам ГГУ организаторами мероприятия была выражена благодарность.

Галина БОЛТИК,
студентка гр. ПС-21 факультета психологии и довузовской подготовки,
руководитель информационной службы ПО ОО «БРСМ» ГГУ.

ЗАСНАВАЛЬНИК — УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-14. Тэл. 60-30-71. E-mail: rggu@ggu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 26 чэрвеня 1996г. Рэгістрацыйны № 263. Газета набрана і сверстана на настольна-издательском комплексе ИВЦ ГГУ, отпечатана на ОАО «Полеспечать», г. Гомель, ул. Советская, 1. Ответственность за качество печати несет ОАО «Полеспечать». Качество печати соответствует качеству оригиналов заказчика.

РЕДАКТАР Тамара ДУБЯК

Аб'ём 1 друк. арк.
Тыраж 1.000 экз.
Заказ 4550.

Падпісана да друку 18 лістапада ў 11.30.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытат, эканамічных дадзеных, асабістых імён, геаграфічных назваў і іншай інфармацыі, а таксама за тое, каб у матэрыялах не ўтрымлівалася дадзеных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.